

NOVODOBÁ

MAFIA Najväčší gangstri Slovenska



HN
magazín
+
TV program

HN HOSPODÁRSKE NOVINY

obsah
rozhoduje

www.hnonline.sk
vydáva MAFRA Slovakia, a. s.
piatok - nedeľa 28. - 30. mája 2021, číslo 102, **



Príloha
HN Focus
ako bonus

Príroda zažíva silný úder. Bojuje s novým morom

AGRO

Nielen ľudská rša sa borí s pandémiou: problémy hlási aj zvieracia. Vrátil sa mor včelieho plodu, ktorý znásobuje úhyn hmyzu.

Rastislav Tinák
rastislav.tinak@maftraslovakia.sk

Bratislava - Bažíme po mede. Za posledné dve dekády naša konzumácia priam vyletela - až o 300 percent. Lenže produkcia tejto sirupovitej látky je ohrozená. V minulom roku sa totiž po dlhjej absencii u nás vyskytol mor včelieho plodu. A expanduje. Keď

sa nákaza dostane do úľa, je devastácia. „Je to asi to najhoršie, čo môže byť. Včely si zalietajú a môže sa to rozšíriť medzi ostatné,“ upozorňuje včelár Lukáš Kaplán. A práve tomu sa snažia profesionáli zabrániť. Proti ochoreniu sa nič iné spraviť nedá. Iba obmedzovať škody. V praxi to znamená všetky rodinky zapáliť - aj tie zdravé. Podľa údajov Slovenského zväzu včelárov sa na

príp. ráznym opatreniami počet ohnísk medziročne zvýšil o 60 percent na 132.

Návrat moru však nie je jediným existenčným problémom hmyzu. Najväčšou hrozbou je nadmerné použitie chemikálií. Lietavky nanášajú do úľov jedovatý peľ, ktorého konzumácia zabíja spoločenstvo. Chovateľ Dušan Dedinský takto prišiel o 50 percent stavov. Prijateľný úhyn

na úrovni 10 percent je v poslednom období navyše pravidelne prekročený. „Straty zistené na jar tohto roka dosiahli vyše 17 percent,“ hovorí Róbert Chlebo, podpredseda zväzu.

To všetko vplýva na produkciu medu, ktorá sa v posledných dvoch rokoch znížila viac ako o polovicu. Slovenskí včelári dohľadajú podľa Chleba v priaznivých rokoch vyprodukovať približne

štyri- až šesťtisíc ton sladkého „nektáru“. Posledné dve sezóny aj v dôsledku klimatických zmien však niektorí nevytočili ani kilogram a u ostatných to bolo len minimum. Vlni sa tak celkovo vyrobilo len 2 500 ton. A vyhládka sú biedne: včelári očakávajú, že ich útrapy sa budú v tomto roku amplifikovať.

Viac na strane 9, Máme...

Matovič išiel pri rozpočte aj bez SaS

Bratislava - Pandémia si vyzáduje navýšenie sekery v štátnej kase. Nie však také, aké navrhol finančník Igor Matovič. Takto sa k novele zákona roka a navýšeniu výdavkov o 3,7 miliardy eur postavila SaS, ktorá bola ochotná ísť len na 2,7 miliardy. Koalícia však už pri schválení zrýchleného konania ukázala, že liberálov nepotrebuje. „Ja osobne poviem, za seba by som v tomto prípade išiel práveže ešte na vyššiu rezervu,“ povedal Igor Matovič. SaS kritizovala plán kúpiť ďalšie vakcíny Sputnik či počítať s testovaním, ktoré bolo kritizované už v prvej vlně. O rozpočte včera poslanci hovorili po uzávierke tohto vydania. (RED)

SNÍMKA: TASR/M. BAUMANN



SUCCESS STORY

Pandémia priniesla novú módu. Ľudia objavili, aké dobré môžu byť aj tepláky

Bratislava - Dosahy covidu naplno pocítila aj móda. Vianočné večierky, plesy či rôzne spoločenské udalosti boli v uplynulých mesiacoch zrušené.

Vzniknutej situácii sa museli prispôbiť i slovenskí fashion tvorcovia. Kokteilové šaty alebo pánske fraky by si totiž nikto ne-

kupoval. „Keď nás vlni zasiahla korona a bolo jasné, že sa všetko zatvára, veľmi rýchlo sme zmenili celú produkciu. Uvedomili sme si, že ľudia budú žiť skôr doma, preto nemá zmysel šiť letné šatočky,“ tvrdí pre HN Jana Kurilaková, šéfkva košickej značky KURA Collection. Jej firma tak

prepla svoju produkciu na teplákové modely, mikiny či pohodlné oblečenie.

A vyplatilo sa jej to. Zvyčajne sa rozpredajú v priebehu pár hodín od uvedenia ponuky na trh. Zákazníčky zo Slovenska či z Česka tak začali prinášať módu i do svojich domácností. „Opäť

sa viac venujeme teplákom a domácejmu oblečeniu. Vytvorili sme úplne novú home líniu pre ženy,“ pripomína aktuálna slovenská začínajúca EY podnikateľka roka. HN sú mediálnym partnerom tejto súťaže. (NP)

Viac na strane 7, Korona...

DOPRAVA

Autostrádu na Ukrajinu priblíži jeden dokument

Bratislava - V roku 2014 dostal východ Slovenska nádej. Bola vypracovaná štúdia, ako by mala pokračovať diaľnica od Košíc až na Ukrajinu. Odtvtedy sa so 70 kilometrami novej cesty nepohlo. Ambícia spustiť výstavbu trvá. Štát však na to potrebuje nový dokument. Ten zaručí, aby sme mohli nový úsek fi-

nancovať z eurofondov a nie zo štátnej kasy. Analytici z ministerstva financií preto tlačia na vypracovanie novej štúdie. „Tá postúdi najvhodnejšiu trasu aj spôsob realizácie či etapizáciu,“ povedal hovorca ministerstva dopravy Ivan Rudolf. (Tg)

Viac na strane 2, Kadiaľ...



Cena
cena 1,29 EUR/
predplatné 0,952 EUR

Predplatné
tel.: 02 48 238 238, www.hnonline.sk/predplatne
e-mail: predplatne@maftraslovakia.sk

HN ONLINE.SK



mafra slovakia

MEDZINÁRODNÝ OBCHOD

USA a Čína sa vracajú
k vyriešeniu sporu

Peking - Prvýkrát od nástupu Joea Bidena do funkcie amerického prezidenta spolu rokovali obchodní vyjednávači Spojených štátov a Číny. Americká obchodná splnomocnenkyňa Katherine Taiová telefonicky debatovala s čínskym vicepremiérom Liuom Che. Aj jedna zo strán však nenaznačila, kedy by sa mohli obnoviť rokovania o ukončení colnej vojny medzi oboma krajinami. Informovala o tom agentúra AP.

Úrad amerického obchodného splnomocnenca uviedol, že Taiová rokovala o „pokračujúcom prieskume“ obchodných vzťahov. Čínske ministerstvo obchodu označilo toto vyjednávanie za úprimné a pragmatické, s konštruktívnou výmenou názorov a so vzájomným rešpektom. Liu mal podľa ministerstva otázky ohľadom spoločenských záležitostí, bližšie podrobnosti však úrad neposkytol.

Biden ešte neoznámil, aký prístup si vyberie k tomuto konfliktu, ktorý spustil jeho predchodca Donald Trump. Ten ovplyvňuje priemernú politiku a obchodný prebytok Číny, pričom zvýšil clá na čínsky tovar. Peking na to

zareagoval pozastavením nákupu amerických sojových bobov a zvýšil clá na americký tovar.

Vyjednávači sa osobne nestretli od začiatku pandémie, ktorá zasiahla svet vlni na jar. Nižší úradníci spolu každý mesiac telefonicky rokujú o zavedení prvej fázy obchodnej dohody zo začiatku roka 2019 s cieľom ukončiť obchodný spor. Ob

2
ROKY

trvá USA a Čína spustenie prvej fázy obchodnej dohody.

strany sa dohodli, že pozastavia ďalšie vzájomné zvyšovanie ciel a že niektoré zrušia.

Čína tiež sľúbila, že nakúpi viac sojových bobov a zvýhodní dovoz ďalšieho tovaru z USA. Peking však od obdobia, keď pandémia narušila globálny obchod, zaostáva v plnení tohto záväzku. Dovoz čínskeho tovaru do Spojených štátov v marci aj napriek clám stúpol na nový rekord. (ĽK)

Oceliari môžu dýchať
ľahšie s pomocou Únie

ANALÝZA

Európska komisia má v júni schváliť mechanizmus, ktorý by výrazne pomohol aj košickej Steelke. Tá musí masívne investovať, inak vypne pece.

Róbert Turza

robert.turza@mafpraslovakia.sk

Bratislava - Kolísavý dopyt ovplyvnený pandemiou, lacná konkurencia z Ázie, ochrana hraníc či rekordné ceny emisných povoleniek. To všetko sú faktory, ktorým musia čeliť európski producenti ocele vrátane košickej U. S. Steel.

Práve tlak na znížovanie uhlíkovej stopy je dôvod, prečo americké vedenie spoločnosti trápí budúcnosť našej najväčšej huty. Tá v poslednom období vysiela la zmiešané signály. V minulom roku musela prepúšťať, odstavila jednu časť výroby a vykazovala zisk deväť miliónov dolárov. Následne sa situácia stabilizovala, ožil dopyt a s ním prišiel aj dôvod na opätovný štart prevádzky tretej vysokej pece. Okrem toho sa začalo daríť aj finančne. Len za prvý kvartál totiž dokázala vygenerovať zisk pred zdanením na úrovni 105 miliónov dolárov.

Toto sú však len krátkodobé výkyvy na trhu. Pri pohľade do budúcnosti je trend jasný. Bud bude fabrika masívne investovať, alebo jednoducho zanikne. „Ak chce Slovenská republika splniť dekarbonizačné ciele, to už je úloha, ktorú vieme splniť jedine spoločným úsilím. Máme pripravené projekty a ak nastane zhoda a zadefiniujeme, že to chceme mať po roku 2030 zležíť priemysel, tak to vieme urobiť“, uviedol pre HN hovorca fabriky Ján Bača.

Najväčší znečisťovateľ chce byť zelený

Európski oceliari prostredníctvom svojho združenia Eurofer pravidelne varujú pred klesajúcou konkurenciosťou pre rastúce ceny emisných povoleniek, aj pred sťahovaním výrobných prevádzok za hranice Únie.



U. S. Steel Košice za posledné dve desaťročia odstránila až 98 percent škodlivín.

SNMKA: TASR/F. IVÁN

Apelujú preto na Brusel, aby pomohol s ochranou trhu pred lacným dovozom.

Teraz zas tlačia na to, aby Európa pomohla pri investičné náročných prerábkach fabriky, ktoré majú v nasledujúcich dekádach prijsť dekarbonizovanú výrobu i produkty. Brusel chce mať do roku 2050 „zelenú“ Európu a k tomu cieľu sa len neďávno zaviazalo aj americké ústredie.

Slovensko v tomto smere nie je žiadnym premiantom. Priemyselná výroba a využívanie fosílnych palív v priemysle je zdrojom až 41 percent všetkých emisií u nás, čo je najviac v celej Únii. Prvú päťku emitentov na našom trhu vedie bezkonkurenčne košická Steelka, ktorá sa na celkovej slovenskej produkcii CO₂ podieľa až päťtinou. Za ňou sú Slovenské elektrárne, chemická Duso, rafinéria Slovnaft či výrobcovia cementu.

Huta prišla podľa vlastných vyjadrení odstrániť vo výrobe za posledné dve dekády až 98 percent škodlivín. A pohntiť vie aj s emisiami uhlíka. „Len tie projekty, ktoré máme dnes pripravené, by znížili produkciu CO₂ o 70 percent“, tvrdí Bača.

Takéto operácie si však vyžadujú obrovské investície na úrovni stoviek miliónov eur, na ktoré bude výroba potrebovať pomoc. Aj preto sa jeho vedenie neďávno stretlo so slovenským ministrom financií Igorom Matovičom. Pomocť by totiž mohli európske peniaze, no aj vládou schválený

“

Ak chce Slovensko splniť dekarbonizačné ciele, to je úloha, ktorú vieme splniť len spoločným úsilím.

Ján Bača,
hovorca U. S. Steel Košice

plán obnovy, ktorý vyčlenil na dekarbonizáciu priemyslu takmer 363 miliónov eur.

Ceny emisií, vstupov aj produktu letia nahor

Oceliarom spôsobuje obrovský problém cena emisných povoleniek, ktoré konkurencia v Turecku, Rusku, na Ukrajine či v Číne a Indii nepozná. Ceny za jednu tonu sa vyšplhali na rekordnú úroveň a nič nenaznačuje, že by mali klesať. „Cena emisných povoleniek v máji prelomila rekordných 55 eur za tonu CO₂ oproti priemernej cene 18 eur v roku 2018“, konštatuje Bača s tým, že vývoj cien naznačuje, že za obchodmi s kvótami sú špekulácie.

Okrem emisných povoleniek vzrástli podľa košickej huty dvojnásobne aj ceny šrotu, prepravy, koksovateľné uhlie zas zdraželo o polovicu. „Rast cien je spôsobená aj zvýšeným dopytom. Za posledný rok rástli ceny ocele o 30 až 40 percent“, konštatuje analytik Finlord Boris Tomčíak.

Okrem toho svoju rolu hrajú aj globálne faktory. Ceny tlačí nahor aj pomerne komplikovaná situácia v Indii, ktorá sa medzimešiacne v produkcii ocele prepádla o 14,4 percenta. Čína zas v oblasti produkcie rastie, no zatiaľ pokrýva najmä domácu spotrebu. Celkovo sa však v tejto krajine vyrobí takmer 60 percent svetovej produkcie. Len pre zaujímavosť, pred 10 rokmi to bola zhruba polovica. Podľa analytika Lukáša Lipovského je len otázkou času, kedy nedostatok ocele pomíne a pod tlakom lacných dovozov sa opäť ocitnú aj naši výrobcovia.

Uhlíková hranica

Aj keď sa v súvislosti s oceliarmi aktuálne veľa hovorí o dekarbonizácii a ekológii, pre železiarstvo je len otázkou času, kedy nedostatok ocele pomíne a pod tlakom lacných dovozov sa opäť ocitnú aj naši výrobcovia.

DANE

Británia chce spravodlivú daň pre veľké spoločnosti. G7 stále nie je jednotná

Londýn - Akákoľvek globálna dohoda o minimálnej sadzbe dane z príjmu právnických osôb musí zabezpečiť, aby veľké technologické spoločnosti zaplatili svoj spravodlivý podiel na dani. Vyhlásila to britská vláda len deň pred online rokováním ministrov financií a centrálnych bankárov skupiny G7.

Londýn chce viac ako Washington

USA minulý týždeň navrhli, aby sa zisky nadnárodných spoločností zdaňovali minimálnou sadzbou vo výške 15 percent, čo je menej ako pôvodný návrh vo výške 21 percent. Británia, ktorá tento rok predsedá stretnutiam G7, je však opatrnejšia. Minister financií Rishi Sunak by chcel, aby veľké technologické giganty zo zámoria platili na ostrovoch

vyššiu daň. „Naším nemenným stanoviskom je, že záleží na tom, kde sa platí daň, a akákoľvek dohoda musí zabezpečiť, aby digitálne spoločnosti zaplatili svoj spravodlivý podiel na dani. Vyhlásila to britská vláda len deň pred online rokováním ministrov financií a centrálnych bankárov skupiny G7.“

Francúzsky minister financií Bruno Le Maire vyzval štáty G7, aby sa dohodli na minimálnej sadzbe dane na budúci týždeň, keď bude Sunak v Londýne organizovať osobné stretnutie ministrov financií. „Na londýnskej schôdzke skupiny G7 musia najsilnejšie ekonomiky sveta povedať - dohodli sme sa na novej medzi-národnej dani, vrátane digitálnej dane a minimálnej dane. Vyvinúť tak silný tlak na skupinu G20, aby na stretnutí v Benátkach v polovici júla dosiahli dohodu,“ povedal Le Maire pre francúzsky rozhlas.

O tejto dani sa však na dnešnom online stretnutí ministrov financií a centrálnych bankárov skupiny G7 nebudú podrobnejšie diskutovať. Podľa návrhu programu sa účastníci sústreďujú na globálnu ekonomiku, znížovanie emisií skleníkových plynov a technologické platby, ako sú digitálne meny centrálnych bánk.

Spory o výšku globálnej dane

Návrh USA na 15-percentnú minimálnu daň vyzval turbulence. Zatiaľ čo Francúzsko a Nemecko sú za „historickú“ dohodu a vyslali signál, že ju podporia, niektoré skeptické európske štáty plánujú na globálnu daň pre nadnárodné firmy odmietajúť.

Írsky minister financií Paschal Donohoe uviedol, že jeho krajina má „značné obavy“ z globálnej

sadzby, z ktorej budú podľa neho „ťažiť len určité ekonomiky“. Írsko má totiž nízku korporátnu daň, na úrovni 12,5 percenta, s ktorou priťahlo veľké množstvo technologických a farmaceutických firiem. Tie si v krajine zriadili svoje európske centrály. Minulý mesiac írsky ministerstvo financií zverejnilo odhad, podľa ktorého by od roku 2025 mohlo prísť o ročné príjmy vo výške dve miliardy eur, ak bude prijatá globálna minimálna sadzba dane.

Podobné obavy ako Írsko má aj Maďarsko s 9-percentnou daňou pre korporácie, zatiaľ čo Francúzsko a Nemecko majú podľa výpočtov Organizácie krajín pre hospodársku spoluprácu a rozvoj sadzby takmer 30 percent. Luxembursko sa zase vyjadřilo v prospech „minimálneho zdania“. (TASR)

INZERCIA

Oznámenie o konaní valného zhromaždenia

Predstavenstvo

VUNAR, a.s.T.G. Masaryka 1, 940 48 Nové Zámky, zvoľava
riadne valné zhromaždeniespoločnosti, ktoré sa bude konať dňa **29. júna 2021 o 10.00 hod.**, v sídle spoločnosti VUNAR, a.s.

Program:

1. Otvorenie, výsledky prezentácie prítomných akcionárov a voľba orgánov valného zhromaždenia.
2. Výročná správa o hospodárení za rok 2020 – schválenie.
3. Schválenie riadnej individuálnej ročnej účtovnej závierky a rozhodnutie o vysporiadaní hospodárskeho výsledku za rok 2020, schválenie audítora na rok 2021.
4. Rôzne.
5. Záver.

Prezentácia sa začína o 9.45 hod. v mieste konania valného zhromaždenia. Rozhodujúci dňom pre uplatnenie práva účasti na riadnom valnom zhromaždení je deň 24. jún 2021.

Akcionár sa pri prezentácii preukáže preukazom totožnosti, resp. výpisom z obchodného registra nie starším, ako tri mesiace a splnomocnenec úradne overeným splnomocnením. Náležitosti oznámenia, poučenia, podklady, dokumenty a návrhy pre rokovanie valného zhromaždenia podľa § 184a, § 202 bod 2, zákona č. 513/1991 Zb. a tiež regulované informácie podľa zákona č. 429/2002 Z. z. sú zverejnené na internetovej stránke www.vunar.eu a na úradnej tabuli v sídle spoločnosti.

Akcionári majú tiež práva vyplývajúce z § 192 zákona č. 513/1991 Zb.

MS204330/01

Oznámenie o konaní valného zhromaždenia

Predstavenstvo

ZTS INMART a.s.T.G. Masaryka 1, 940 48 Nové Zámky, zvoľava
riadne valné zhromaždeniespoločnosti, ktoré sa bude konať dňa **29. júna 2021 o 9.00 hod.**, v sídle spoločnosti.

Program:

1. Otvorenie, výsledky prezentácie prítomných akcionárov a voľba orgánov valného zhromaždenia.
2. Výročná správa o hospodárení za rok 2020 – schválenie.
3. Schválenie individuálnej ročnej účtovnej závierky a rozhodnutie o vysporiadaní hospodárskeho výsledku za rok 2020, schválenie audítora na rok 2021.
4. Odvolanie a voľba členov orgánov spoločnosti.
5. Rôzne.
6. Záver.

Prezentácia sa začína o 8.45 hod. v mieste konania valného zhromaždenia. Rozhodujúci dňom pre uplatnenie práva účasti na riadnom valnom zhromaždení je deň 24. jún 2021.

Akcionár sa pri prezentácii preukáže preukazom totožnosti, resp. výpisom z obchodného registra nie starším, ako tri mesiace a splnomocnenec úradne overeným splnomocnením. Náležitosti oznámenia, poučenia, podklady a návrhy pre rokovanie valného zhromaždenia podľa § 184a, § 202 bod 2, zákona č. 513/1991 Zb. a tiež regulované informácie podľa zákona č. 429/2002 Z. z. sú zverejnené na internetovej stránke www.ztsinmart.sk a na úradnej tabuli v sídle spoločnosti.

Akcionári majú tiež práva vyplývajúce z § 192 zákona č. 513/1991 Zb.

MS204333/01

VEGUM a.s.so sídlom Gumárská 337, 972 23 Dolné Vestenice, IČO: 44 141 211
zapísaná v obchodnom registri OS Trenčín, oddiel: Sa, vložka č.: 10529/R
zvoľava**riadne valné zhromaždenie akcionárov**ktoré sa bude konať dňa **30. júna 2021 o 10.00 hod.**

v zasadáckej vedene spoločnosti VEGUM a. s., Gumárská 337, 972 23 Dolné Vestenice

Program:

1. Otvorenie, kontrola uznašiaschopnosti riadneho valného zhromaždenia
2. Voľba orgánov riadneho valného zhromaždenia – predsedu riadneho valného zhromaždenia, zapisovateľa, dvoch overovateľov zpisnice a skrutkára
3. Zapisovateľ voľby predstavenstva o hospodárskych výsledkoch spoločnosti a návrh na vysporiadanie výsledku hospodárenia za rok 2020 spoločnosti VEGUM a. s.
4. Stanovisko dozornej rady k hospodárskym výsledkom, riadnej účtovnej závierke spoločnosti VEGUM a. s. za rok 2020, stanovisko audítora k riadnej účtovnej závierke spoločnosti VEGUM a. s. za rok 2020
5. Schválenie riadnej účtovnej závierky za rok 2020 spoločnosti VEGUM a. s. Dolné Vestenice, rozhodnutie o vysporiadaní výsledku hospodárenia za rok 2020
6. Schválenie audítora spoločnosti na rok 2021
7. Obchodno-finančný plán (forecast) na rok 2021
8. Voľba člena dozornej rady a schválenie Zmluvy o výkone funkcie člena dozornej rady
9. Záver

Pokyny pre účastníkov riadneho valného zhromaždenia:
a) prezentácia a registrácia akcionárov sa bude konať v čase od 9.00 do 10.00 hod.,
b) pri prezentácii a registrácii sa akcionár, alebo nim splnomocnený zástupca musí preukázať platným preukazom totožnosti,
c) zástupca akcionára odovzdá oriadny splnomocnenia na zastupovanie s právom hlasovať k materiálom podľa programu riadneho valného zhromaždenia s úradne overeným podpisom akcionára.

Materiály predjednávané na riadnom valnom zhromaždení v nižšie uvedenom rozsahu sú prístupné k nahliadnutiu akcionárom v sídle spoločnosti 30 dní pred konaním tohto riadneho valného zhromaždenia.

Každý akcionár sa zúčastňuje na riadnom valnom zhromaždení na vlastné náklady.

V Dolných Vestenciach dňa 24.05.2021

Ing. Rastislav Kajaba
člen predstavenstvaIng. Libuša Zvačková
člen predstavenstva

MS204326/01